



全国职业教育活动周
特别报道

聊城职业教育出华彩 成果展示



硬件很硬,软件不软 特色鲜明

早在2015年,聊城市技师学院(聊城高级工程职业学校)就被确定为“国家职业教育改革发展示范学校”,“硬件很硬,软件不软,特色鲜明”,是省专家组在国家示范校进行验收时的评语。

学院占地500亩,建筑面积15万平方米,建有2.5万平方米的实训楼和1.2万平方米的生产实习车间,实训实习设备资产总值达7000多万元,纸质图书8.5万册、电子图书30万册,投资1300万元建设了高标准、全覆盖的信息化校园,被省教育厅确定为第一批山东省教育信息化试点单位。

学院拥有高素质的管理队伍和雄厚的师资力量,在职教职工651人,专任教师419人,其中正高职称4人,副高职称157人,“双师型”教师比率达70%。并聘任客座教授6名,聘请了50余名实践经验丰富的行业、企业专家、技术骨干为兼职教师,成立了张则强、王立志大师工作室。

学院实行党委领导下的院长负责制,推行院系两级管理,下设11个教学系部和12个行政处室,开设了符合聊城区域经济及产业发展的30多个专业。全日制在校生7000余人,年培训社会各类人员18000人次以上。

完善的基础设施背后,是强大的内涵建设来支撑,学院始终把内涵建设当作第一要务,努力向省一流目标冲刺。

积极对接产业设置专业,打造特色品牌专业。学院开设了机械加工技术等30多个专业,与聊城市主导产业、特色优势产业发展契合。其中建筑工程施工、机械加工技术专业为省级品牌专业,建筑工程施工专业是山东省现代学徒制试点专业,机械加工技术专业群被确定为2016年山东省技工院校省级示范专业群建设项目。

注重产教融合,校企协同育人。学院按照“合作办学、合作育人、合作就业、合作发展”的要求,与大行业大企业建立深度合作关系。已与上市公司中通客车共建“中通学院”,签订“千人计划”合作培养协议;与北方汽车教育集团,采用PPP模式共建“北方汽车学院”;与商务部下属单位合作建设了“中国国际电子商务中心培训学院聊城分院”;与纺织企业龙头三和集团共建“三和学院”,开展校企合作、工学结合的探究;与山东省装配式建筑领军企业万斯达集团合作成立了“智筑侠学院”;将聊城建筑行业的鲁铭检测中心引入校;与市建筑建材管理处投资1100万元共建了“建筑施工特种作业人员安全技术培训考核基地”;年前,又与中科院自动化研究所签订了合作意向书,将在学院合作共建“中原智能装配实验室”。



一路鲜花一路歌

——聊城市技师学院(聊城高级工程职业学校)职业教育发展纪实

春水初生,春林初盛,
五月的水城大地处处鲜花,
聊城市技师学院(聊城高级
工程职业学校)迎来又一个
发展的春天。

回首往昔,学校始建于
1958年,具有近60年的办学
历史。聊城市技师学院(聊城
高级工程职业学校)是国家
级重点技工院校,是山东省
首批建立的九所市地技工
学校之一,是领导干部的楷
模孔繁森同志的母校。学院
不仅培养出领导干部的楷
模,也培养出一大批优秀
的技术技能人才,他们将学院
的立德树人的教育理念、精
益求精的工匠精神,带向了
天南海北,为经济社会的发
展贡献了青春和力量。

学院自2013年整合以来,
发展日新月异,每一步
前进都步履坚实、踏地有声。
如今已成为拥有“国家
职业教育改革发展示范学
校”“中国职业教育百强校”
“山东省教育系统先进单位”
“省级文明单位”等10余
个金字招牌的职教名校。
展望前路,在8715平方公里
的聊城大地上,聊城市技师
学院(聊城高级工程职业学
校)正在塑造着属于自己的
时代辉煌。

围绕“立德树人”,建设特
色校园文化。植根于“孔繁森母
校”这一历史积淀,学院与东阿
阿胶集团、北方汽车职教集团、
金柱集团等多家企业单位投资
300多万元开展文化共建,形成
了“红色文化、传统文化、工匠
文化”相融合的特色校园文化,
营造出良好的育人环境。

坚持开放办学,走国际化
合作办学道路。为学习借鉴国
际先进的职教理念,培养具有
国际化视野的高技能人才,学院
与深圳中德职业教育集团合
作成立了“山东(聊城)中德职
教师资培训中心”,双方就与中
通客车等关联企业共建“中德
智能制造训练中心”,设立中通
客车中德班达成了共识。2016
年,学院和德国柏林信息与能
源技术管理职业学院签订了中
德班合作意向书,争取到德国
国际校际合作交流项目,每年
将免费为双方师生提供互访学
习交流的机会。学院还与澳大
利亚国际工商学院签订了合作
协议,开设了机械维修技术、建
筑工程、汽车维修三个专业,采
用“2+2”培养模式。2016年秋
季,中德、中澳班已顺利开班。

利用资源优势,服务区域经
济社会发展。学院紧跟聊城产
业转型升级、战略性新兴产业发
展对高技能人才的需求,学院
充分利用师资、实训设备等优
势资源,开展各类社会培训,开
展职业教育精准扶贫项目等。

学院的正确发展离不开政
策的引导。学院响应中央及省
市号召,紧跟政策,走校企结
合、产教融合、突出实战和应
用的办学路子,在职业教育上开
创了前所未有的新局面。

学院的顺利发展离不开各
级领导的支持。省政府和教育
厅及处室领导多次来校视察指
导工作,聊城市委、市政府高度
重视职业教育发展,在《聊城市
国民经济和社会发展第十三个
五年规划纲要》中,明确指出
“要大力推进现代职业教育体
系建设,扩大职业教育规模,提
高职业教育质量,在聊城市技
师学院(聊城高级工程职业学
校)建设以职业能力和技能培养为核

心的学院课程体系,实现大数据、
云时代的教学资源共享。

把深化校企合作作为办学
发展的重要途径。对接区域经
济社会发展,积极与大行业、大
企业合作,开展国际联合办学,
推进产教深度融合,探索成立混
合所有制二级学院,夯实学院发
展根基。积极探索“现代学徒制”
以及“双主体办学”的人才培养
模式,完善校企合作机制,每个
专业对接3家以上“四合作”型企
业。参加行业指导委员会5个,参
与职教集团4个。积极探索混合
所有制模式,与5家规模以上企
业试办混合制二级学院。引进国
外先进的课程体系、师资、教材
以及职业资格证书培训课程体
系,加快中德、中澳合作办学步
伐,累计培养具有国际化视野的
高技能人才300人以上。

把突出特色作为提高竞
争力的关键。根据学院自身特
点和办学优势,努力建成中高
职贯通、技师与高职融合的职
教特色,建成全员、全过程、全
方位育人特色,建成校企“双主
体”办学特色,完善融入优秀传
统文化、红色文化和工匠文化的
校园文化,不断提高办学竞
争力。

把改革创新作为发展动
力。构建科学合理高效的运
行机制,以学院章程建设统
领,不断完善内部治理结构,
理顺院系两级管理体制,优化
岗位设置和绩效分配格局,激
发办学活力,培育发展动能。

“一个时代有一个时代的
主题,一代人有一代人的使
命”。随着《国家教育事业发展
“十三五”规划》正式发布,职
业教育迎来新一轮政策利好。
好风凭借力,扬帆正有时。“十
三五”的蓝图盛景已经绘就,新
的经济、新的机制、新的挑战,
给学院发展带来了前所未有的
历史性机遇。学院发展站在了新
的更高起点上,面对新的机遇
与挑战,全院广大师生员工将
不忘初心,逐梦前行,撸起袖子
加油干,以改革的精神和创新
的思维,全面加强学院内涵建
设,不断提高技能人才培养质
量,把学院打造成特色鲜明、办
学水平省内一流的高职院校,
为聊城乃至山东经济社会发展
做出新的更大贡献。

追本溯源 源头活水清如许

学院的正确发展离不开政
策的引导。学院响应中央及省
市号召,紧跟政策,走校企结
合、产教融合、突出实战和应
用的办学路子,在职业教育上开
创了前所未有的新局面。

学院的顺利发展离不开各
级领导的支持。省政府和教育
厅及处室领导多次来校视察指
导工作,聊城市委、市政府高度
重视职业教育发展,在《聊城市
国民经济和社会发展第十三个
五年规划纲要》中,明确指出
“要大力推进现代职业教育体
系建设,扩大职业教育规模,提
高职业教育质量,在聊城市技
师学院(聊城高级工程职业学
校)建设以职业能力和技能培养为核



学院和德国知名院校合作签约。